
ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. В сучасних умовах функціонування 

залізничного транспорту України взагалі, а особливо пасажирських перевезень, 

гостро відчувається негативний  вплив фінансово-економічної кризи, наслідком 

якої є глобальний спад активності базових галузей економіки, що тягне за собою 

різкий спад інтенсивності перевезень та зростання збитковості українських 

залізниць. 

Підвищення рівня життя, розвиток виробництва та торгівлі зумовлюють зміни 

в структурі потреб населення, в тому числі у транспортних послугах. В цих умовах 

найбільшої актуальності набувають питання активізації швидкісного 

пасажирського руху як способу максимально повного задоволення потреб 

потенційних пасажирів у перевезеннях. 

Невідповідність матеріально-технічної бази потребам залізничного 

транспорту, значний знос основних виробничих фондів, недосконала політика 

ціноутворення, загострення конкуренції з боку автомобільного транспорту, низька 

якість транспортних послуг – все це призводить до необхідності перехресного 

субсидування пасажирських перевезень за рахунок прибутку від вантажних. Крім 

того, виявлені проблеми обумовлюють відносне падіння конкурентоспроможності 

пасажирських залізничних перевезень, що доводить доцільність і актуальність 

подальшого її наукового дослідження. 

Питання  підвищення конкурентоспроможності підприємств розглядаються в 

роботах Г.С.Бондаренка, В.А. Винокурова, С.Г. Галузи, А.П. Градова, А.В. 

Гриньова, О.Г. Дейнеки, В.Л. Диканя, О.С. Іванілова, С.В. Оборської, Л.О. 

Позднякової, С.А. Попової, В.М. Соболєва, Л.О. Української, Н.П. Фатхутдинова, 

З.Е. Шершнєва, В.Г.Шинкаренка, А.Ю. Юданова та інших вчених. До дослідження 

проблем підвищення конкурентоспроможності підприємств, які працюють у 

транспортній галузі, зверталися такі вітчізняні та зарубіжні вчені, як: І.М. 

Аксьонов, Ю.С. Бараш, І.В. Бєлов, В.Г. Галабурда, В.П. Гудкова,  М.В. Євлахов, 

Н.Д. Іловайський,  А.Н. Кисельов, В.А. Макеєв, Н.П. Терьошина, М.Ф. Трихунков, 

Н.С. Ячник та інші. Теоретико-методологічними проблемами та практичними 



аспектами управління експлуатаційними витратами і собівартістю перевезень на 

залізничному транспорті займались такі вчені, як: Ю.Ф. Кулаєв, В.Н. Орлов, 

Я.Д. Плоткін, С.Ф Покропивний, Л.Б. Понкратова, Н.Г. Смєхова, Я.В. Соколов, 

В.І. Стоян, М.Г.Чумаченко, О.К. Янушкевич. 

Проте, на теперішній час не розроблено єдиних методологічних засад 

підвищення конкурентоспроможності пасажирських перевезень за рахунок  

організації  швидкісного руху. Відсутні прийнятні методики розрахунку 

собівартості перевезень із застосуванням прозорих процедур обліку витрат 

електроенергії та палива на тягу поїздів. До того ж специфіка роботи транспортних 

підприємств у сфері пасажирських перевезень потребує спеціального наукового 

обґрунтування щодо визначення етапів організації та впровадження швидкісного 

пасажирського руху на залізницях України. 

Об’єктивна необхідність теоретичного вдосконалення та поглиблення 

прикладних досліджень в обраному напрямку зумовила вибір теми дисертаційної 

роботи, визначила предмет, об’єкт, основну мету і завдання дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці 

теоретичних засад та обґрунтуванні науково-практичних рекомендацій щодо  

забезпечення конкурентоспроможності пасажирських перевезень за рахунок 

впровадження швидкісного руху. 

Мета визначила такі основні завдання дослідження: 

- проаналізувати концептуальні підходи до визначення поняття 

«конкурентоспроможність транспортного підприємства» та визначити фактори, 

що впливають на розвиток швидкісного руху; 

- дослідити сучасний стан і тенденції розвитку пасажирських перевезень в 

Україні та визначити конкурентні переваги залізничного  та автомобільного 

транспорту; 

- обґрунтувати доцільність впровадження швидкісних пасажирських 

перевезень на залізничному транспорті України;  

- проаналізувати досвід зарубіжних країн щодо організації  швидкісного 

пасажирського руху на залізничному транспорті;  



- розробити методичний підхід до визначення управлінських передумов 

(етапів) організації швидкісного пасажирського руху на залізницях України; 

- удосконалити методичні підходи до визначення  собівартості пасажирських 

перевезень шляхом урахування впливу експлуатаційних факторів на витрати 

палива та електроенергії на тягу поїздів; 

- розробити рекомендації щодо оптимізації умов експлуатації пасажирських 

швидкісних поїздів з метою зниження збитковості та підвищення доходності 

пасажирських залізничних перевезень. 

Об’єкт дослідження - процес забезпечення конкурентоспроможності 

залізничних пасажирських перевезень. 

Предмет дослідження – сукупність організаційно-економічних та 

управлінських заходів щодо організації швидкісного пасажирського руху як 

фактору підвищення конкурентоспроможності залізничних пасажирських 

перевезень. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження 

є діалектичній   підхід до розгляду економічних явищ і суперечностей; системний 

аналіз проблем забезпечення конкурентоспроможності транспортної галузі у сфері 

пасажирських перевезень; теоретичні положення економічної науки в галузі 

ефективності виробництва, ринкової трансформації економіки, управління 

національним господарством. В процесі дисертаційного дослідження були 

використані такі загальнонаукові та спеціальні методи: метод групувань, 

статистичних співвідношень, структуризації цілей, порівняльного і факторного 

аналізу – при обґрунтуванні організаційно-економічних засад підвищення 

конкурентоспроможності залізничного транспорту; метод бенчмаркінгу - для 

проведення маркетингових досліджень привабливості автомобільного та 

залізничного транспорту для пасажирів;  метод експертних оцінок - для 

визначення коефіцієнтів пріоритетності та маршрутності напрямку перевезень, 

показників часу відправлення та прибуття на кінцеві зупинки руху поїзду. Обробка 

та вивчення зібраних даних здійснювалися за допомогою спеціальних методів 



регресійного аналізу та побудови економіко-математичних моделей визначення 

економічної ефективності впровадження швидкісного пасажирського руху. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України 

щодо залізничного транспорту; Європейське залізничне законодавство; матеріали 

Державного комітету статистики України; дані Організації співробітництва 

залізниць; огляди економічного стану транспортної галузі, промислових 

підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту; монографії, 

періодичні наукові вітчизняні та зарубіжні видання; матеріали науково-практичних 

конференцій; результати власних досліджень дисертанта. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у наступному: 

вперше: 

- запропоновано методичний підхід до встановлення доцільності, 

управлінських передумов (етапів) організації та напрямків застосування 

швидкісного пасажирського руху на залізницях України на основі зіставлення  

фактичної населеності поїздів за напрямками перевезень та їх затребуваності 

потенційними пасажирами, визначенні пріоритетного часу відправлення та 

прибуття пасажирів; пріоритетного часу їх знаходження у русі, а також складання 

оптимального для пасажирів і залізниць графіку руху поїздів; 

удосконалено: 

- концептуальний підхід з визначення оптимального часу відправлення та 

прибуття швидкісних поїздів у кінцеві пункти руху шляхом встановлення 

пріоритетного часу прибуття-відправлення потенційних пасажирів; 

- методичний підхід до визначення композиції поїзду та максимально 

рентабельної кількості вагонів у його складі шляхом використання розробленої 

економіко-математичної моделі розрахунку експлуатаційних витрат, яка, на 

відміну від діючої практики, враховує різноманітні, в тому числі оптимальні, 

умови експлуатації поїздів; 

набуло подальшого розвитку: 

- метод розрахунку змінних експлуатаційних витрат при здійсненні 

пасажирських перевезень на основі використання багатофакторної математичної 



моделі, що, на відміну від існуючих, дозволяє визначити витрати енергоресурсів 

на тягу поїздів при підвищених швидкостях для різних типів пасажирського  

рухомого складу; 

- визначення рентабельності функціонування окремого поїзду шляхом 

використання розробленої інформаційної системи з можливістю урахування 

різноманітних умов експлуатації; 

- обґрунтування системи факторів конкурентоспроможності залізничного 

пасажирського транспорту з урахуванням потреб потенційних пасажирів на основі 

проведеного дослідження ринку транспортних послуг. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

дисертаційного дослідження та обґрунтовані рекомендації мають практичне 

значення та знайшли часткове впровадження на підприємствах залізничного 

транспорту України. Зокрема, метод розрахунку експлуатаційних витрат з 

пасажирських перевезень ухвалено і прийнято до практичного впровадження з 

метою удосконалення економічної роботи планово-економічного відділу 

Головного пасажирського управління Укрзалізниці (довідка про практичне 

використання від 3.04.2009 р.).  

Окремі положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному 

процесі в Українській державній академії залізничного транспорту при викладанні 

дисциплін, «Економіко-математичні моделі та моделювання», «Управління 

витратами», «Фінансова діяльність суб’єктів господарювання»  (акт про 

впровадження від 18.01.2009 р.), у навчальному процесі Інституту перепідготовки 

та підвищення кваліфікації кадрів УкрДАЗТ та при виконанні дипломних робіт 

магістрів та спеціалістів (акт про впровадження від 01.06.2009 р.). 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові результати, 

висновки і пропозиції належать особисто автору і є його науковим надбанням. 

Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено 

авторський підхід до вирішення поставленої наукової проблеми. З наукових 

праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті положення та 

ідеї, що є результатом особистих досліджень. Особистий внесок здобувача в 



наукові результати,  є таким:  у роботі [46], опублікованій у співавторстві 

автором на основі проведеного дослідження конкурентоспроможності 

залізничного та автомобільного видів транспорту, визначені потреби потенційних 

пасажирів, встановлена підпорядкованість факторів та розроблена система 

факторів конкурентоспроможності пасажирського транспорту; у роботі [108] 

автором запропоновано удосконалення методу розрахунку експлуатаційних 

витрат пасажирських перевезень за рахунок визначення витрат енергоресурсів на 

тягу поїздів для різних типів пасажирського тягового рухомого складу з 

урахуванням показників, які змінюються під впливом збільшення швидкості 

руху, розроблена економіко-математична модель, яка дає можливість визначення 

експлуатаційних витрат та рентабельності складу поїзду при різноманітних 

умовах експлуатації.; у роботі [119] здобувачеві належить доведення доцільності 

встановлення двох категорій швидкості руху пасажирських поїздів; у роботі [120] 

авторові належить визначення швидкісного руху як фактора підвищення 

конкурентоспроможності залізничних пасажирських перевезень; у роботі [121] 

здобувачеві належить проведення аналізу структури потрібних капітальних 

вкладень на впровадження швидкісного руху та визначення напрямків з 

максимальним інвестиційним навантаженням;  у роботі [122] здобувачеві 

належить аналіз та визначення проблем впровадження швидкісного залізничного 

пасажирського руху у системі міжнародних транспортних коридорів 

Апробація результатів дисертації. Основні результати і висновки 

дисертаційного дослідження пройшли апробацію на 7 міжнародних науково-

практичних конференціях, у тому числі:  IV, VI, VII міжнар. наук.-практ. конф. 

«Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ,  2005, 2007, 2008 рр.), на 

міжнар. наук.-практ. конф. «Інформаційно-керуючі системи на залізничному 

транспорті» (Харків, 2005 р.), на ІІ міжнар. наук.-практ. конф.  «Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» 

(Харків, 2006 р.), на LXVI між нар. наук.-практ. конф. «Проблеми та перспективи 

розвитку залізничного транспорту» (Дніпропетровськ, 2006 р.),  на V  міжнар. 

наук.-практ. конф. «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 



транспортної системи України» (Коктебель, 2009,). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 13 працях, з яких 6 

наукових статей надруковано в наукових виданнях, визнаних ВАК фаховими з 

економічних наук.  Загальний обсяг публікацій складає 2,1 друк. арк., з них 

особисто автору належить 1,9 друк. арк. 
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